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A p a r e în f iecare Dumineca. Preţul unui exei 1 Leu. 

Izvorul graiiei calea ducătoarele, 
cer, gajuj al împărăţiei cereşti, 
comoara bogăţiei şi darurilor, barca 
ducătoare la Isus — mijlocul sigur de 
a ne apropia de Dânsul şi scumpa 
sa Maică, este virtutea, una dintre 
cele mai admirabile virtuţi atât înain
tea lui D-zeu cât şi a oamenilor, este 
curăţenia. Castitatea, gloria trupului, 
parfumul sufletului floarea virtuţilor, 
patul sfinţeniei, ornamentul vieţii. Mai 
mult! Om nu e vrednic a o spune 
aceasta, ar trebui şă avem limţ?a u-
nui înger pentru a putea descrie a-
ceaştă virtute îngerească. 

Sub castitate nu înţelegem virgi
nitatea, care este un dar special a-
cordat de bunul Durnnezeu sufletelor 
alese, sub castitate îr^elegem absti
n e n t pejrfectă delà plăjcer^e neper-
mise a le cărneL care nu este numai 
o poruncă aspră ci un fapt, fără de 
care nu e mântuire. Întreaga Sf. Scrip
tură ne-o spune aceasta, nefiind nu
mai o maximă lumească, cum, susţin 
unii. „Nimic pătat — zice Apoc. ( X X 
27) nu va intra în împărăţia cerurilor „ 
Iată, deci, c ă e clar c a lumina t a r e 
lui, c ă nici cu cea mai mică pată nu 
va intra nimeni în împărăţia c ^ e a s c ş , 
„Nici desfrânaţii, nici idolofalrji, njcj 
afemeiatii, nici sodomiţii, nici furii, 
nici lacomii, — zice Sf. Apost. Pavel v -

Castitatea (Curăţenia). 
trad dirT franceză după R u a 

nu vor intra în împărăţia cerurilor". 
(Cor. 6-9-10). Puţin mai departe con
tinuă: „carnea şi sângele nu pot moşr 
teni împărăţia lui Dumnezeu, nici stri
căciunea va moşteni stricăciunea" 
(Ib. X V . 50). „Afară, afară desfrâna
ţii"! strigă Sf. loan în Ap. X X I . Toţi 
doctorii, toii Sf. Părinţi. Precum soa
rele nu poate fi văzut de;cât eu su
rlei curat. Isus încă nu făgădueşte ve
derea gloriei sale de cât inimilor cu* 
rate. „Fericiţi cei curaţi cu inima, că 
aceia vor vedea pe Dumnezeu". îna
inte de toate, — zice Origenes — cel 
ce voieşte să fie mântuit, trebue să 
fie curat. „Nefericiţi cei necurat' cu 
inima"— strigă Sf. Bernard. 

(Va urma) 

Vizitaţuine canonică. 
Preasfintitul episcop al Gherlei 

Dr. Iulia Hvsşu, neobositul Arhipăsjtor„ 
abia sosit delà Roma a şi început 
vizitatia parobielpr din districteîe^prp-
topopeşti Reteag, Cristur şi Câtcău^ 
Calea apostolică, care, doreşte a-o 
parcurge cu aceasta ocaziune, va 
reclamă o durată de trei săptămâni 
fără întrerumper.e şi anume delà 8 
până la 29 îunie crt. terminând cu 
misiunile delà Mânăstirea Bixadului, 
cari se vor ţinea în 26—29 Iunie crt. 



V ă rog — spune Preasfinţia Sa — 
cu toată căldura, veneraţi şi iubiţi 
Fraţi, pregătiţi cu grijă poporul cre
dincios pentru primirea cuvântului 
Evangheliei, care cu atâta drag îl 
aduc în mijlocul vostru, pentruca 
străduinţele noastre să aducă rod 
imbelşugat întru ridicarea sufletească 
a poporului iubit. Sprijinul rugăciuni
lor voastre vor intări slabele mele 
puteri, împreună lucrând Domnul cu 
darul său preasfânt. Tălmăciţi, V ă 
rog, poporului credincios glasul meu 
de chemare de a alerga Ia picioarele 
Maicei Domnului dela Mănăstirea 
Bixadului, unde cu îmbrăţişare sfântă 
ne vom revedea. Darul Domnului cu 
voi. Dragostea mea cu to|i întru 
Hristos Isus. 

Mănăstirea dela Bixad. 
In legătură cu părintescul glas 

de chemare a prebunuîui nostru 
Arhireu lulia, care cu atâta dragoste 
ne cheamă ea pentru primirea sufle
telor noastre să luăm parte Ia sfintele 
misiuni ce se vor ţinea la 26—29 
Iunie crt. în sfânta Mănăstire a Bixad
ului, socotim a fi potrivit se dăm — 
după broşura regretatului egumen 
Clemente nu de mult în Domnul 
adormit — unele notiţe despre ace
asta Mănăstire, ca cetitorii noştri ev-
lavioşi să cunoască barem în parte 
trecutul acestui Ioc de rugă. 

In partea de miază noapte a jud. 
Să'rnar, partea aşa numită „Ţara 
Oaşului", se află pe o colină pito
rească, frumoasa mănăstire a Bixa
dului. 

Acesta mănăstire a fost fondată 
de călugărul şi archimandritul Isaia 
de Kârolyi, de naţionalitate grec din 
oraşul Trapezimţ situat lângă Marea 
Neagră, unde era Archimandritul Că

lugărilor. In anul 1869 a fost trimis 
dela Roma, la cererea cardinalului 
Leopold Colonich înpreună cu epis
copul grec din Sebastopol, îoan losif 
Camellis să unească pe Români şi 
Ruşi cu scaunul apostolic şi să Iă-
tiască unirea în tot locul. Cu timpul 
îoan losif Camellis, care şi el a fost 
călugăr bazilitan, a ajuns episcop la 
Muncaci şi Isaia, ajutorul lui în cele 
sufleteşti, vicar apostolic în judeţele 
Sătmar şi Bihor. 

Isaia propogând peste tot unirea 
şi ţinând predici poporale, a ajuns şi 
în „Ţara Oaşului", în locul acel fru
mos, unde e astăzi mănăstirea Ordu-
îui Sf. Vasile cel Mare, fondată de 
dânsul la 25 Martie 1695. cu învoirea 
împăratului Leopold 1. şi cu ajutorul 
poporului. Prima mănăstire a fost de 
lemn pe care şi dânsul a ales-o de 
locuinţă împreună cu alti 3 călugări, 
trăind în cea mai mare armonie şi 
dragoste frătiască, propovăduind evan
ghelia dreptăţii la toate popoarele din 
jurul Sătmarului în Bihor ba şi în 
Maramureş. Aici a trăit cu călugării 
lui în linişte, făcând multe lucruri 
bune şi lucrând pentru mărirea lui 
Dzeu, până în anul 1703, 15 Mai, 
când a fost ucis în chinurile cele 
mai mari. precum scriu cei 3 călugări 
cari au fost martorii groasnicei sale 
morţi. Pe lângă toate cele rele ce 
vorbeşte lumea despre călugări, to
tuşi cei mai pricepuţi recunosc că, 
ce buni au fost totdeauna, ca pro
povăduitori ai ştiinţei, Iiteraturei şi 
vieţii cumpătate. Ei retraşi din lume 
în viata călugărească, s a u jerfit 
pentru cultura poporului şi mărirei lui 
Dumnezeu. Singurătatea şi abţinerea : 
Solitudo şi desertum, Isaia le-a iubit 
din inimă. Pentru ei au fost nu nu
mai florile virtutei, ci şi fundamentul 
ştiinţei şi al religiunei pe care a pro-

i povăduit-o. 



Viata lui Isaia era liniştită şi 
plină de evlavie cum este, de fapt a 
călugărilor cei buni, în a căror inimă 
numai ochiul Dzeesc poale străbate. 
Toată viata i-a fost sfinţită cu muncă 
cinstită până la sfârşitul cel groaznic. 
Putem zice că el a fost martir şi a 
peceluit cu sfinţenia şi sângele lui cea 
ce a propovăduit în viată. Isaia de 
Kârolyi Archimandrit şi călugăr al 
Ordului S. Vasile cel Mare, a fost 
un stâlp puternic al bisericei. De-i 
cercetăm viaţa privată, ori viata lui 
religioasă, ori credinţa cea tare a 
sufletului, ' îl vedem ca pe cel mai 
înţelept, cult şi cu caracter, cari vir
tuţi l'au ridicat deasupra tuturor că
lugărilor. 

Cei trei călugări cari au fost cu 
Isaia Archimandrit, al mănăstirei de 
Bixad, sunt următorii: 

... Atanasie Rudniac, răposat în a-
nul 1742, 22 Decembrie; Andreica 
Sava, răposat la 27 Octombrie 1742; 
Iustin Costin, răposat la 26 Maiu 1745 

Călugării aceştia la mănăstirea 
din Bixad au fost trimişi de către Or-
dul Sf. Vasile cel Mare, din mănăs
tirea de la Muncaciu din partea lui 
Emanuel Olsavski, Episcopul Munca-
ciului. E de reţinut faptul, că nu nu
mai mănăstirea Bixad, ci şi dieceza 
Gherlei s a ţinut de Episcopia de Mun
caciu, căci în timpul acela a avut 
autoritate nu numai asupra Mara
mureşului, ci şi peste judeţul Sătmar 
şi Ugocia, timp de 120 ani, adică 
până la 7 Decembrie 1855, când 94 
parochii române din Maramureş, Săt
mar, Ugocea, s'au ataşat diecezei 
nou ridicate a Gherlei. Dieceza Gher
lei s'a canonizat în 6 Decembrie 1855 
prin Buila fericitului Pontifice Piu al 
iX-Iea „Ad apostoîicam Sedem". Pri
ma mănăstire şi casa de Bixad edi
ficate de Isaia Archimandritul, au 

fost din lemn şi aii fost astfel ţinute 
până în anul 1770, când cu ajutori-
tul lui Dumnezeu şi al credincioşilor 
creştini din apropiere şi depărtări s 'a 
zidit mănăstirea şi curtea de piatră, 
Patrnnilor Apostoli Sf. Petru şi PaveL 
Aceasta sub împărăteasa Măria The-
rezia, Episcopul Muncaciului Andreiu 
Bacsinszki, primul Episcop din preo-
timea mireană, căci înaintea lui top 
Episcopii au fost aleşi dintre călugă
rii Ordului Sf. Vasile cel Mare. 

In timpul acela a fost egumen a l 
mănăstirei de Bixad, Benjamin Iaciu. 

„ Aşa dar în anul "1771 mănăstirea era 
nou ridicată din peatră în forma cru-
cei greceşti, după stilul răsăritean. A 
fost sfinţită de către Episcopul B a 
csinszki cu cea mai mare solem
nitate. 

Serbările comemorative împreu
nate cu desvelirea monumentului dr. 
loan cândva Mihalyi anunţate pe 9 
Iunie crt. din cauză, c ă domnii Mi
niştri, cari şi-au anunţat participarea 
la aceste serbări au fost împiedicat 
de a sosi pe acest termen, s'au amâ
nat, îndată ce se va stabili definitiv 
noul termen, vom vesti cititorilor 
noştri. 

Sf. Metodiu Patriarhul Constanti-
nopolului şi-a tras originea din o fa
milie vestită din Sicilia şi a fost un 
bărbat foarte învăţat, cunoscând atât 
ştiinţele cele profane cât şi cele bi
sericeşti. A guvernat biserica cu în
ţelepciune şi cu blândeţe. Sub domni-
rea lui s'a sistat persecutarea icoane
lor sfinte şi s'au aşezat acele iarăşi 
în biserici. A repauzat în 14 Iunie 
în anul 846. (Tit. Bud: Vieaja Sf.). 



Sf. Profet Eliseu sau E l i s a — c e 
înseamnă ajutorul lui Dumnezeu — a 
fost profet al legei vechi, fiul lui Ba-
fat, învăţăcelul luj Ilie §i urmaşul a-
celuia. Pre Eliseu din porunca lui 
Dumnezeu Ilie l'a ales de profet şi 
de urmaşul său. Anume aflându-l Ilie 
pre Eliseu pe câmp a aruncat paliul 
său preste el. Era adică datina în 
Orient — care esistă şi azi — că cu 
aruncarea pre cineva a vestmântelui 
unui diregător mai înalt să dedea a-
celui şi diregătoria şi puterea lui. Eli
seu primind paliul lui Ilie s a rugat 
să poată merge acasă să ia rămas 
bun de la ai săi şi scoţând doi boi 
din jug i-au fript la focul ce a făcut 
din lemnele plugului şi ospătând pre 
ai săi s'a dus la Ilie şi a rămas cu 
dânsul până la ridicarea lui la cer, 
când de la Ilie a dobândit de moşte
nire puterea de profeţie şi cu voia lui 
Dumnezeu de a face minuni. Când 
Ilie fu ridicat la cer a căzut paliul 
l a pământ cu care Prof. Eliseu a îm
părţit în două apa Iordanului, văzând 
aceas ta învăţăceii lui Ilie l'au primit 
de învăţătorul lor pre Eliseu. 

Profetul Eb'seu a profeţit dela 
anii 896 pânâ la 840 înainte de Hris-
tos, vestind puterea şi bunătatea u- | 
nuia Dumnezeu adevărat. Bunul ! 
Dumnezeu prin dânsul a făcut multe ! 

minuni, astfel cu paliul Sf. Ilie a îm
părţit apa Iordanului şi a trecut preste 
dânsa ca pe uscat. In Ierichon la 
ruga lui s'au îndulcit apele cele stri
cate. In Betel precum scrie Sf. Au-
gustin — păgânii au trimis pre prun
cii lor ca să-1 batjocorească pre Eli
seu, iar dânsul chiemând în ajutor 
pre Dumnezeu iată din pădure au 
ieşit doi urşi şi au spintecat 42 de 
prunci. A înmulţit oleiul unei văduve 
care din preţul aceluia a plătit pre 
datorişii, ei cari o necăjau foarte. 

S. Eliseu făcând încă şi alte 
multe minuni după o viată de 50 ani 
plină de sântenie a repauzat. Când 
deja era în mormânt din greşală s'a 
pus acolo şi un alt mort care îndată 
ce a atins trupul Sfântului profet a 
înviat. 

Mormântul S. Eliseu de lângă 
Samaria încă şi în timpul S. Ieronimil 
cercetau mulţi. Iulian Apostata a dis
trus şi acest mormânt şi călugării de 
acolo abia au putut mântui vre-o câ
teva din sfintele lui moaşte care s'au 
dat Sfântului Atanasiu, care le-a dus 
în anul 461 în Alexandria de acolo 
în Constantinopol iar în anul 718 la 
Ravena. 

Rugare. Ne îndreptăm cu rugă
minte către cetitorii noştri, cari sunt 
în restantă cu plata abonamentului 
„Duminicei" să binevoiască a-şî a-
chita datoria fără amânare. 
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14. Dumineca Tuturor Sfinţilor (Ev. d. Mateiu c. 10 v. 32—33, 37—38, înv. 
1. gl. 8.) Pr. Eliseu şi Metodiu. 

15. Luni. Pr. Amon. 
16. Marti. Pr. Tihon făcăt. de minuni Episc. Amathuntei. 
17. Miercuri. SS . MM. Manuil, Savel, Ismail. 
18. Joi. S. Martir Leontie cu cei irnpr. cu dânsul. 
19. Vineri. S. Ap. Iuda fratele Domnului. 
20. Sâmbătă. S. Martir Metodie, Episc. Patarelor. 




